Sifra kandidata:

g/' A jelolt kédszama:

Drzavni izpitni center

M1 614111 2M

SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

FIZIKA
= Izpitna pola2 =
2. feladatlap

Petek, 10. junij 2016 / 90 minut
2016. junius 10., péntek / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivio perc ali kemini svincnik, svinCnik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez grafi¢nega zaslona in moznosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje. Kandidat dobi ocenjevalni
obrazec. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszk6zbk: a jeldlt téltbtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyez6t, grafikus
képernyd nélkiili szamolbgépet, amelyen nem lehet jelekkel szamitani, geometriai eszkbzdket hoz magaval. A jelolt
értékelblapot is kap. A képletek és az egyenletek a perforélt lapon talalhatok, amelyet a jelélt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jel6ltnek szolb utmutaté a kévetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 32 strani, od tega 2 prazni.
A feladatlap 32 oldalas, ebbél 2 iires.
©RIC 2016
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamuite, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg raéunskih so moZni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe és az értékelblapra!

A feladatlap 6 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbdl vélasszon ki és oldjon meg 3-at! Osszesen 45 pont érhetd el, minden
feladat 15 pontot ér. Szamitaskor hasznélja fel a feladatlap 4. oldalan levd periddusos rendszert, valamint az allandékat és
az egyenleteket tartalmazd melléklet adatait!

A tablazatban jelélje meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékelé! Ha ezt nem teszi meg, az értékelé tanar az elsé
harom megoldott feladatot értékeli.

Vélaszait télttollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére! Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza &t,
majd valaszat irja le djral Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezetd miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kovetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblie, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas valaszok (rajz, szbveg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!

L
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

teZni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
elektri¢na (influenéna) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota

lastna energija atomske enote mase

masa elektrona

masa protona

masa nevtrona

Gibanje
s=ut
s=ut

42
= ot 4+ 9
§ = vyt + >
v =1, +at

t
w=27mv
_2nr
(¢} to
02
o
5 =8, Sinwt

v = wsy CoOswt

a = —w?s, sinwt

L

M1 6 1 41 1 1 2 M 0 5
r, = 6370 km
g=981ms™2

¢=3,00-10® ms™’

e, =160-107" As

N, = 6,02-10%® kmol ™’

R =8,31-10° Jkmol 'K’
G=6,67-10"" Nm? kg 2
£ =885-10 "2 AsV 'm™’
o = 47107 VsA'm™’
k=138-10"2 JK'

5/32 I

h=6,63-10"Js=4,14-10""eVs

c=567-108 Wm2K™

m, =1u=166054-10"?" kg = 931,494 MeV/c?

m,c® = 931,494 MeV

m, =9,109-10" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
m, =1,67262-1072" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?

m, =1,67493-10%" kg = 1,00866 u = 939,566 MeV/c?

Sila
g(r)=gﬁ
r
F— Gm1T2
-
éz konst
tO
F=ks
F=pS
F =kF,
F=pgV
F=mad
G =mv
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh

Energija
A=F-5
A= Fscosy
2
W, = m2”
W, = mgh
ks?
Wor =72
p=4
t

A=AW +AW, + AW,

r

A=—pAV
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Elektrika
=%
t
F—_4%
dreyr?
F=cE
U—F.5=2e
€
_ €
2¢,8
e=CU
_ %S5
¢= l
cvU? e?
We="%"=%¢
U=RI
l
R=%
S
U 1
U, =0 I, -0
T2 2
rP=UI
Toplota
_m_ N
"TMTN,
pV =nRT
Al=alAT
AV =pVAT
A+Q=AW
Q=cmAT
Q =qm
3
Wy =<kT
02
p=9
t
AT
P=)\S=—
Al
j=%
S
j_UT4

M1 6 1 4 1 1
Magnetizem
F=1IIxB
F = IIB sina
F=evxB

_ Mol
b= 27r
B 1o NI
l
M = NISBsina
@ = BScosa
U, =WB
U, = wSBsinwt
AP
U =_2%
! At
P
L==
1
_LI?
W, = 5
Ui _ Ny
U, 2
Optika
Y
C
sina _ & _ M

1

2 M 0 6

Nihanje in valovanje

=2x, [t
to iy 2
l
ty = 2%, |—
o=
ty =2nLC
c=\v
dsina = N\
j=—=
4rr?
y:uo(1:t%)
V= Y%
172
c
o T
m
sing =<

Moderna fizika

W = hv

We = 4, + W,
W, = AW,
AW = Amc?

t

N=Ng2 " = Nye™

)= In2
t1/2
A=NX

=
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Allandok és egyenletek

a Féld atlagos sugara
nehézségi gyorsulas
fénysebesség

elemi téltes

Avogadro-szém

egyetemes gazéllandé
gravitaciés allandé

elektromos (influencia) allandé
magneses (indukciés) allando
Boltzmann-allandé

Planck-allando

Stefan-allando

egységes atomi tbmegegység
atomi tbmegegység energiaja
elektron tbmege

proton tbmege

neutron tbmege

Mozgas
s=ut
s=ut
12
s =yt +4—
0 + 2
v =1y +at

s = sy 8sinwt
v = wsy COSwt

a = —w?s, sinwt

L

M1 6 1 41 1 1 2 MO0 7

r, = 6370 km
g=981ms"~
¢=3,00-10® ms™

e, =160-107"° As

N, =6,02-10% kmol™
R=28,31-10° Jkmol "K'
G=6,67-10"" Nm? kg2

£ =885-10"2 AsV 'm™’
g = 47-107" VsA 'm™’
k=138-10"2 JK'

2

h=6,63-10"3* Js=4,14.10""° eVs

c=567-108 Wm2K*

m, =1u=166054-10"" kg = 931,494 MeV/c?

m,c® = 931,494 MeV

my =9,109-10" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?

m, =1,67262-102" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?

m, =1,67493-10%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?

Eré
2
rZ
r)=9-=5
g(r) 93
mym,
F=G—;
T
3
- =konst.
tO
F=ks
F=pS
F = kF,
F=pgV
F=ma
G =mv
FAt=AG
M = rFsina
Ap = pgh

Energia
A=F.5
A= Fscosyp

2
muv
W, =1

2
W, = mgh

ks®
Wor =72

p=4
t

A=AW +AW, + AW,

A=—-pAV
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Elektromossdg
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F=¢E
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€
_ [
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U=RI
_sl
R_S

U,
Uef:T;;Ief_
pP=UI
Hétan
n—m _ N

M N,
pV =nRT
Al=alAT
AV =p6VAT
A+Q=AW
Q =cmAT
Q =qm

_3
WO—Zk;T
p=9

t

_\GAT
P=)\S N
j=%

S
szT4

M1 6 1 4 1

Madgnesesség

F=IIxB

F = IIB sina

F=¢vxB
_ Mol

b= 27r

B = 1o NI

l

M = NISBsin«a

@ = BScosa

U, =B

U, =wSBsinwt

AP

U=-—==

! At
o
L==
I

LI?

Wn =73~
L_m
U2 B N2

Fénytan

n="5%

C

1

1

2 M 0 8

Rezgések és hullamok

— [ﬂ
tp = 2w ;
l

t, = 2% |—
0 \/;

ty =2nWLC
c=\v
dsina = N\
J= L
4rr?
1/:1/0(1j:%)
1
y=—2
1Y
c
~ |Fl
c= £t
m
sinpg ==
14 v

Modern fizika

W; = hv

W =A;+W,
W, = AW,
AW = Amc?

-t
N=Ny2 "2 =Npe™

\ = In2
t1/2

A= N\
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OBRNITE LIST.
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1. Merjenje /| Méres

Kvader potisnemo ob vznoZzju klanca z naklonskim kotom « tako, da se za¢ne gibati z neko
zacetno hitrostjo po klancu navzgor. Med gibanjem navzgor ima kvader stalni pospesek a,. Ko
doseze najvisjo tocko, je njegova hitrost ni€ in takoj zatem se za¢ne gibati enakomerno
pospedeno po klancu navzdol. Med gibanjem navzdol je njegov pospesek a,. Oba pospeska
izmerimo in ju zapiSemo v preglednico. Meritev ponovimo pri razli¢nih naklonskih kotih klanca.
Rezultati merjenja so zbrani v preglednici.

Az « hajlasszb6gli lejtd aljan levéd téglatestet megtoljuk, hogy az egy kezdésebességgel mozogni
kezd a lejtén felfelé. A felfelé haladé mozgasnal a test ay gyorsulasa allando. Amikor eleri a
legmagasabb pontot, sebessége nulla, majd egyenletesen gyorsulva régtén elindul a lejtén lefelé.
Gyorsulasa lefelé haladva ay. Megmérjiik mindkét gyorsulast, és tablazatba irjuk 6ket. A
meéréseket megismételjiik a lejté kiilbnbbzé hajlasszégeivel.

a | ag [ms? ay [ms?] cosa ag —aq [ms]
10 3,2 0,28

20 4,8 2,0

30 6,3 3,7

40 7,6 53

50 8,6 6,7

60 9,4 7,9

70 9,9 8,9

1.1.  IzraCunajte vrednosti cosa in razlike pospeskov ay —ay ter rezultate zapisite v
preglednico.

Szamitsa ki a cos « ertékeket es a gyorsulasok a, —ay kilénbségeit, majd foglalja azokat
tabazatba!

(2 tocki/pont)

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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1.2

1.3.

Hll‘ll m ‘"‘ 11/32 I

Narisite graf razlike pospesSkov ag —ay v odvisnosti od vrednosti cosa .

M1 6 141112 M1 1

Grafikonnal abrazolja a gyorsulasok ay — ay kildnbségének fliiggéseét a cos a értékektdl!

\

(3 tocke/pont)
IzraCunajte smerni koeficient premice na grafu. Oznacite tocki, ki ste ju uporabili pri
izraCunu smernega koeficienta. Ne pozabite zapisati enote koeficienta.

Szamitsa ki a grafikon egyenesének iranytényezéjét! Jelblje meg azokat a pontokat,
amelyek segitségével kiszamitotta az iranytényezét! Ne feledje el felirni az iranytényezé
mértékegységét!

(2 toCki/pont)
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1.4.

1.5.

1.6.

M1 6 1 41 1 1 2 M1 2

Zveza med razliko pospeskov ag —aqy in vrednostjo cosa je a; —ay = 2gk, cosa, pri Cemer

9
je g tezni pospesek in k, koeficient trenja. ZapiSite zvezo med smernim koeficientom
premice in koeficientom trenja.

A gyorsulasok ag —ay kilonbsége €s a cosa érteke kOzétti 6sszefligges

ag —ayq = 2gk, cosa, amelyben a g a nehézségi gyorsulas, a k, pedig a strlodasi

egylitthaté. Irja fel az egyenes irdnytényezdje és a surlddasi egyiitthaté kézotti
osszefliggést!

(1 tocka/pont)

IzraCunajte koeficient trenja med klancem in kvadrom.

Szamitsa ki a lejté és a téglatest k6z6tti surlodas egyditthatojat!

(1 tocka/pont)

Relativha napaka pri izraCunu smernega koeficienta premice je 8 %. IzraCunajte, kolikSna
je absolutna napaka koeficienta trenja, ¢e je relativna napaka teZznega pospeska 1 %.

A relativ hiba az egyenes iranytényezdjének kiszamitasanal 8%. Szamitsa ki, mekkora a
surlédasi tényezé abszolut hibaja, ha a nehézségi gyorsulas relativ hibaja 1%!

(2 toCki/pont)
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1.8.
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IzraCunaijte ali iz grafa odcitajte, kolikSna je razlika pospeskov, ko je klanec zelo strm, blizu
90° in ko je zelo polozen, blizu 0°.

M1 6 1 41 1 1 2 M1 3

Szamitsa ki, vagy olvassa le a grafikonrdl, mekkora a gyorsulasok kiilénbsége, ha a lejté
meredeksége nagyon nagy, kézel 90°, és nagyon kicsi, kézel 0° !

(2 tocki/pont)

Opazili smo, da ima merilnik pospeska sistemati¢éno napako. Vrednosti, ki jih prikazuje, so
za 0,10 ms~2 vedje od pravih vrednosti. Pojasnite vpliv te napake na izradun koeficienta
trenja.

Eszrevettiik, hogy a gyorsulésméré eszkbznek rendszerhibéja van. Az éltala mutatott
értékek 0,10 ms 2 -nel nagyobbak a valds értékeknél. Magyarazza meg e hiba hatasat a
surlédasi egytitthato kiszamitasara!

(2 tocki/pont)
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2. Mehanika /| Mechanika

2.1. ZapiSite enacbo, s katero opiSemo hitrost telesa med premim enakomerno pospesenim
gibanjem, in poimenujte koli€ine, ki v enagbi nastopajo.

Iria fel az egyenes vonalu, egyenletesen gyorsulé mozgést végz6 test sebességét kifejezé
egyenletet, és nevezze meg a benne szerepl6 mennyiségeket!

(1 tocka/pont)

ManjSo Zogo smo vrgli z viSine h, od tal navpi¢no navzgor. Ko je zoga dosegla najvisjo tocko, je
zacCela padati proti tlom, se od tal odbila in se zacela spet dvigati ... Spodniji graf kaze ¢asovni
potek hitrosti Zoge pri navpiénem metu in prostem padu. Slika na desni strani grafa kaze, kako se
je gibala Zoga od zaCetka do prvega odboja.

A talajtél szamitott hy magassagbdl fiiggblegesen felfelé feldobtunk egy kislabdat. Amikor a labda
elérte a legmagasabb pontot, lefelé kezdett esni, a talajrél visszapattant, és (jbol emelkedni
kezdett... Az alabbi grafikon a labda sebességének idébeni folyamatat abrazolja a fiiggbleges
feldobasnél és a szabadesésnél. A grafikon jobb oldalan levé rajzon lathaté, hogyan mozgott a
labda a kezdettél az elsé visszapattanasig.

\O\
| |
v [m/sh; . \ }
T }
12 }
8,0 |
4,0 ‘
i |
0 . } Hitrost po 1. odboju
,8 1.6 24 v 40 4.8 5,6 ho } Az 1. visszapattanas
—4,0 [s] | A7 Uténi sebesség
-8,0 | £
|
—12 A RN 2.0d 0) \J (D h = 0
- 0dbo)] i . Visszapattanas i’
1. visszapattanas 1/

v

Hitrost pred 1. odbojem
Az 1. visszapattanas
elé6tti sebesség

2.2. Iz grafa odCitajte, kolik3na je bila zaCetna hitrost zoge v, in po kolikSnem ¢asu od zacetka
gibanja je imela Zoga prvi¢ hitrost 0 ms™".
Olvassa le a grafikonrol, mekkora volt a labda v, kezd6sebessége, és a mozgas

kezdetétél szamitva mikor volt a labda sebessége el6szér 0 ms™'!

(2 tocki/pont)

L |
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2.3.

24,

2.5.
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S kolikSnim pospeskom se je zoga gibala od zadetka meta do prvega odboja?

Mekkora gyorsulassal mozgott a labda a dobas kezdetétdl az elsé visszapattanasig?

(1 tocka/pont)

Na grafu hitrosti je na ¢asovnem intervalu od 0 S do 0,80 s osencena plosé¢ina pod
grafom. Imenuijte fizikalno koli€ino, ki jo predstavlja osencena ploscina.

A sebesség grafikonjan a 0 s-0,80 s id6tartamban a grafikon alatti teriiletet bearnyékoltuk.
Nevezze meg a bearnyékolt tertilet altal jeldlt mennyiséget!

(1 tocka/pont)

IzraCunajte velikost fizikalne koli€ine, ki jo predstavlja osencena ploscina. Ne pozabite na
enoto.

Szamitsa ki a bearnyékolt terlilet altal jelélt mennyiség nagysagat! Ne felejtse el felirni az
egységet!

(1 tocka/pont)
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IzraCunajte, do katere viSine od tal se je Zoga dvignila in s kolikSne viSine i, smo vrgli
Z20go navpi¢no navzgor.

Szamitsa ki, hogy a talajtol szamitva milyen magasra emelkedett fel a labda, és milyen hy
magassagbol dobtuk fel a labdat!

(3 tocke/pont)
Narisite ¢asovni potek lege Zoge n za ¢asovni interval od 0 do 2,0 s.
Rajzolja le a labda n helyzetét a 0-2,0 s id6tartamra!
b [ml 4
8,0
4,0+
0 \ | | \ \ [
0 0,80 1,6 24 t [s]
(2 tocki/pont)

Iz grafa hitrosti odcitajte hitrost Zoge takoj po prvem odboju in tik pred drugim odbojem. Al
je bilo delo sile zranega upora na zogico zanemarljivo? Utemeljite odgovor.

A sebesség grafikonjardl olvassa le a labda sebességét a talajtdl vald elsé visszapattanas
utani és a masodik visszapattanas el6tti pillanatra! Elhanyagolhaté volt-e a légellenéllas
munkaja a labdara? Valaszat indokolja meg!

(2 tocki/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!

—

2.9
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IzraCunaijte, koliksna povprecna rezultanta sil je delovala na Zzogo med prvim trkom s tlemi,
¢e je trajal trk 10 ms. Masa Zoge je 10 g.

Szémitsa ki, mekkora atlagos eredé erd hatott a labdara, amikor el6szér (itkdzott a
talajnak, ha az (itk6zés 10 ms -ig tartott! A labda témege 10 g.

(2 toCki/pont)
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3. Termodinamika /| Termodinamika

3.1. ZapiSite izraz za definicijo specifi¢ne toplote in poimenujte koli€ine, ki nastopajo v enacbi.

Irja fel a fajhé definiciojat leiré kifejezést, és nevezze meg az egyenletben szerepld
mennyiségeket!

(2 tocki/pont)

V odprti posodi je 0,75 dm® vode pri temperaturi 20 °C . Gostota vode je 1000 kgm .

Egy nyitott edényben 0,75 dm® 20 °C fokos viz van. A viz stiriisége 1000 kgm 2.

3.2. lzraCunajte maso vode v posodi in izrazite njeno absolutno temperaturo.

Szamitsa ki az edényben levé viz tbmegét, és fejezze ki abszolit hémérsékletét!

(2 toCki/pont)

Specifi¢na toplota vode pri stalnem tlaku je 4200 Jkg 'K, specifi¢na izparilna toplota vode je
2,2 MJkg .

A viz fajhdje allandé nyoméson 4200 Jkg™' K™, fajlagos pérolgashéje pedig 2,2 MJkg .
3.3. lzradunajte, za koliko se voda v posodi segreje, ko ji dovedemo 100 kJ toplote.
Szamitsa ki, mennyivel melegszik fel a viz az edényben 100 kd hékézlés hatasara!

(1 tocka/pont)

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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3.4. lzradunaijte, koliko toplote bi morali dovesti vodi, da bi jo od zagetne temperature 20 °C
segreli do vrelisc¢a.

Szamitsa ki, hogy mennyi hét kellene k6zbini a viznek, hogy a kezdeti 20 °C-rol
felmelegedjen forraspontjaig!

(1 tocka/pont)

3.5. Opisite stanje vode potem, ko ji poleg 100 kJ iz 3. vprasanja te naloge dovedemo
nadaljnjih 300 kJ toplote. Izjave utemeljite z ustreznimi raduni.

Irja le a viz allapotat, miutéan a feladat 3. kérdésben megadott 100 kd mellett tovabbi
300 kd hét kézliink neki. Allitasét indokolja megfelelé szamitasokkal!

(3 tocke/pont)

3.6. lzracunajte spremembo prostornine 67 g vode, ko izpari pri temperaturi vrelis¢a in tlaku
100 kPa.

Szamitsa ki 67 g viz térfogatanak valtozasat, ha az forrasponton és 100 kPa nyomason
elparolog!

(4 tocke/pont)
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IzraCunajte delo, ki ga para iz 6. vprasanja te naloge opravi med raztezanjem.

Szamitsa ki a feladat 6. kérdésében szereplb gbz tagulas kézben végzett munkajat!

(2 tocki/pont)

”r
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4. Elektrika in magnetizem /| Elektromossdg és magnesesség

PloS¢ni kondenzator sestavljata dve veliki, malo razmaknjeni in vzporedni plos¢i. Med njima je
vakuum. Plo3¢i sta kvadratne oblike s povr$ino 4,0 dm?, razmaknjeni sta za 0,50 mm in

prikljuéimo ju na vir napetosti, tako da je napetost med njima 600 V.

A sikkondenzéatort két nagy, egymastol kissé eltolt parhuzamos lemez alkotja. K6zéttiik léglires
tér van. A lemezek négyzet alakuak, teriiletiik 4,0 dm?, a k6z6ttiik levé tavolsag 0,50 mm .
Aramforrésra kétjiik 6ket ugy, hogy 600 V fesziiltség legyen kbzéttiik.

4.1. Na spodnjo sliko vriSite (s polno €rto) nekaj silnic elektricnega polja v notranjosti nabitega
kondenzatorja in vsaj eno ekvipotencialno &rto (€rtkano) v tem polju. Razlika med silnicami
in ekvipotencialnimi ¢rtami naj bo jasno razvidna.

Az alabbi abrara rajzolja ra (folyamatos vonallal) a feltéltétt kondenzator belsejében levé
elektromos mezé néhany erévonalat és legalabb egy ekvipotencialis vonalat (szaggatott
vonallal)! Az er6vonalak és az ekvipotencialis vonal kbz6tti kiilbnbség legyen jol lathato!

O

(2 tocki/pont)

4.2. lIzraCunajte kapaciteto tega kondenzatorja.

Szamitsa ki e kondenzator kapacitasat!

(1 tocka/pont)

4.3. lIzraCunaijte velikost naboja na plos¢ah kondenzatorja.

Szamitsa ki a kondenzator lemezein levé téltés nagysagat!

(1 tocka/pont)
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4.4. IzraCunaijte, koliko energije ima kondenzator v teh razmerah.

Szamitsa ki, mennyi a kondenzator energiaja az adott kériilmények kézott!

(1 tocka/pont)

Prost elektron je tik negativne ploS¢e kondenzatorja. Njegova zacetna kineti¢na energija je enaka
nic.

A negativ lemez kbzvetlen kbzelében egy szabad elektron van. Az elektron kezdeti energiaja
nulla.

<

()
—/

-+

4.5. lIzraCunaijte silo na elektron v elektricnem polju kondenzatorja in njegov pospesek.

Szamitsa ki, mekkora elektromos eré hat az elektronra a kondenzator elektromos
mezejében, valamint az elektron gyorsulasét!

(3 tocke/pont)

[ ]
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IzraCunajte kon&no hitrost, s katero bi ta elektron tréil ob nasprotno plos¢o kondenzatorja.
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Szamitsa ki a végsebességet, amellyel az elektron nekilitk6zne a kondenzator szemkozti
lemezének!

(2 tocki/pont)

IzraCunajte Cas, ki je potreben, da elektron prepotuje razdaljo med plos¢ama.

Szamitsa ki, mennyi id6 alatt teszi meg az elektron a két lemez kbz6tti utat!

(2 tocki/pont)



[ ]

Plos¢o tega kondenzatorja, ki je prikloplijena na negativni pol vira napetosti, lahko osvetljujiemo z
UV-svetlobo. Takrat izhajajo iz nje prosti elektroni. Kineti¢na energija teh elektronov je
zanemarljivo majhna, zato lahko privzamemo, da takoj po izstopu mirujejo tik ob negativni ploSci.
Razmere za vse te elektrone so enake, kot so bile opisane v vprasanjih od 5 do 7 te naloge.
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A kondenzator negativ pélusra kététt lemezét megvilagithatiuk UV-fénnyel. Ekkor szabad
elektronok lépnek ki belble. Ezeknek az elektronoknak a mozgasi energiaja elhanyagolhatéan
csekély, ezért ugy vehetjik, hogy a kilépés utan nyugalomban vannak kézvetlendl a negativ
lemez mellett. Minden elektron olyan kérilmények kbzétt van, amilyeneket a feladat 5—7

kérdésében leirtunk.
-

¢
-/

+

4.8. IzraCunaijte, koliko takih elektronov bi se moralo gibati v prostoru med plo§¢ama
kondenzatorja, da bi bil povprecni elektri¢ni tok med plos€ama enak 0,40 pA . IzraCunajte
elektricno mo¢, ki bi jo prejemal tak curek elektronov.

Szamitsa ki, hany elektronnak kellene a kondenzator lemezei k6z6tt mozognia, hogy az
atlagos elektromos aram a lemezek kézétt 0,40 pA legyen! Szamitsa ki az ilyen
elektronnyalab altal felvett teljesitményt!

(3 tocke/pont)
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5. Nihanje, valovanje, optika /| Rezgés, hullamok, féenytan

5.1. ZapiSite hitrost, s katero potuje svetloba po praznem prostoru, in navedite interval valovnih
dolzZin vidne svetlobe.

Irjia fel, mekkora sebességel halad a fény az iires térben, és adja meg a léthaté fény
hulldamhosszainak intervallumat!

(2 tocki/pont)

Curek enobarvne svetlobe vstopa iz zraka v steklo, kakor kaze skica. V zraku je kot med curkom
in vpadno pravokotnico enak 35°, lomni koli¢nik stekla je 1,6 .

Egy egyszinii fénynyalab leveg6bdl (ivegbe lép at, ahogy az abran lathaté. A levegbben a
fénynyalab a beesési merélegessel 35°-os széget alkot, az iiveg térésmutatdja 1,6 .

zrak
levegé
steklo
liveg

5.2. lIzraCunajte kot med vpadno pravokotnico in curkom svetlobe v steklu ter kot med prvotno
in lomljeno smerjo potovanja curka svetlobe.

Szamitsa ki, mekkora széget zar be a fénynyalab a beesési merblegessel az (ivegben,
valamint a beesé és a megtért sugar haladasi iranyvonalai éltal bezart széget!

(2 tocki/pont)
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Na idealno le¢o vpada nekaj zarkov svetlobe, kakor kaze prostorska skica. Ker je le€a tanka,
lahko privzamete, da je prostorska razporeditev Zarkov ob izhodni ploskvi iz leCe skoraj enaka,
kot je bila pred vpadom na leco.

Az idealis lencsére a térbeli abran lathato médon néhany fénysugar esik. Mivel a lencse vékony,
ugy veheti, hogy a sugarak térbeli eloszlasa a kilépési sik mellett majdnem egyenld a belépés

eléttivel.

5.3. NariSite te zarke po prehodu skozi leco.

Rajzolja le a lencsébdl kilépd sugarakat!

(2 tocki/pont)

Majhen predmet velikosti 0,50 mm postavimo 0,25 m (to je najmanj$a razdalja, s katere lahko

normalno oko ustvari razlo€no sliko na mreznici) pred oko. Velikost slike, ki nastane na mreznici
oCesa, dolo¢a zorni kot. To je kot med Zarkoma, ki vstopata v oko od najvisje in od najniZje tocke
predmeta.

0,25 m tavolsagban a szemtél (ez a legkisebb tavolsag, amelybél a normalis szem éles képet
alkot a recehartya el6tt) felallitunk egy 0,50 mm méret(i kis targyat. A recehartyan keletkezé kép
nagysagat a latész6g hatarozza meg. Ez a targy legfelsé és legalsé pontjabdl a szembe jutd

sugarak altal bezart szég.

5.4. lzraCunajte zorni kot, pod katerim v tem primeru vidimo ta predmet s prostim oéesom.
Szamitsa ki a latészbget, amely alatt ebben az esetben szabad szemmel latjuk az adott
targyat!

zorni kot
latészog

0,50 mmi

(1 tocka/pont)
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Ta predmet namestimo 6,5 cm pred zbiralno le¢o z gori§¢éno razdaljo 5,0 cm.

A targyat 6,5 cm-re helyezziik el az 5,0 cm gyujtétavolsagu lencse elé.
5.5. Na skici vriSite nekaj tipi€nih zarkov in konstruirajte sliko predmeta. Izracunajte njeno
oddaljenost od le€e in njeno velikost. Je slika realna ali navidezna?

Az abrara rajzoljon ra néhany jellemz§ sugarat, és szerkessze meg a targy képét!
Szamitsa ki a kép lencsétdl mért tavolsagat és nagysagat! Valés-e vagy latszélagos-e a
keletkezett kép?

A

0,50 mm

(4 tocke/pont)

Predmet zdaj namestimo tako, da leZi v goriS&ni ravnini zbiralne le€e. GoriS¢na razdalja te lece je
5,0 cm.

A targyat most egy gylijtélencse gyujtopontjanak sikjaba helyezziik. A lencse gyujtotavolsaga

5,0 cm.

5.6. NariSite dva Zarka (npr. temenski in vzporedni), ki izhajata iz zgornje toCke predmeta.
PrikaZite potek teh Zarkov pred le€o in po prehodu lece.
Rajzoljon le két, a targy felsé pontjabdl kiinduld sugarat (pl. a tetépontit és a
parhuzamosat)! Mutassa be e sugarak utjat a lencsébe lépés elbtt és a kilépés utan!

A

50‘mm

3

01

(1 tocka/pont)
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Predmet opazujemo skozi le€o. Glavo postavimo tako, da je oko v goris€u na drugi strani leCe
kakor predmet.

A targyat egy lencsén at figyeljiik. Fejiinket ugy tartjuk, hogy szemlink a lencse gyujtépontjaban

legyen, a targgyal szemkézti oldalon.

5.7. lzraCunajte kot, ki ga vzporedni Zarek, izhajajo€ iz vrha predmeta, oklepa z opti¢no osjo po
prehodu skozi le€o.

Szamitsa ki azt a széget, amelyet a targy csucspontjabdl induldé parhuzamos sugar alkot az
optikai tengellyel, miutan kilép a lencsébdl!

50 Tm
-

0,

(1 tocka/pont)

5.8. IzraCunajte, kolikokrat je slika predmeta, ki nastane na mreznici oCesa, ob opazovanju
skozi le€o vecja od slike, ki nastane na mreznici pri prostem opazovanju tega predmeta na
razdalji 25 cm od o€esa, kakor pri vprasanju 4 te naloge.

Szémitsa ki, hogy a lencsén at latott targy recehartyan keletkezett képe hanyszor nagyobb,
mint a feladat 4. kérdésében leirt, 25 cm tavolsagbhdl szabad szemmel megfigyelt targy
recehartyan keletkezé képe!

(2 tocki/pont)
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6. Moderna fizika in astronomija /| Modern fizika és csillagaszat

6.1. ZapiSite definicijo gostote svetlobnega toka in poimenujte koli€ine, ki v enacbi nastopajo.

Irja fel a fényaramstiriiség definiciéjat, és nevezze meg az egyenletben szerepld
mennyiségeket!

(1 tocka/pont)

Radij Sonca je 7,0-10° km , temperatura njegovega povrsja pa 5,8-10° K.

A Nap sugara 7,0-10° km, felszinének hémérséklete pedig 5,8-10° K.

6.2. IzraCunajte gostoto svetlobnega toka na povrsju Sonca. Privzemite, da Sonce seva kot
¢rno telo.

Szamitsa ki, mekkora a Nap felszinén a fényaramstir(iség! Vegye Ugy, hogy a Nap fekete
testként sugaroz!

(2 tocki/pont)

6.3. lzracunajte svetlobni tok Sonca.

Szamitsa ki a Nap fényaramanak nagysagat!

(1 tocka/pont)
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Toliko energije, kolikor je Sonce odda, se v njem isto€asno sprosti s fuzijo. Najpogostejse je
zlivanje &tirih protonov v jedro helija (delec «) z nizom reakcij, ki jih lahko poenostavljeno

zapi$emo kot eno samo: 4 }p +2e  — ya +2v. Masa delca a je 4,00153 u, masa nevtrina v
pa je zanemarljiva.

A Napban a kisugarzassal egyidében fuzié altal ugyanannyi energia szabadul fel, amennyit
kisugaroz. Egy reakciosor folyaman leggyakrabban négy proton atalakul héliummagga

(«.-részecske), amelyet leegyszeriisitve egy reakcioként irhatunk fel: 4 ]p +2e — ;‘ a+2v.
Az o -részecske témege 4,00153 u, az v neutrio tbmege pedig elhanyagolhaté.

6.4. lzraCunajte energijo, ki se sprosti ob zlitju protonov v eno jedro ‘;He .

Szamitsa ki azt az energiat, amely a protonok egy ‘2‘He atommagga alakulésa sorén
szabadul fel!

(2 tocki/pont)

Zemlja je od Sonca oddaljena 1,5-10"" m . Radij Zemlje je 6400 km.

A Féld tavolséga a Naptél 1,5-10"" m. A Féld sugara 6400 km.
6.5. lzradunajte gostoto svetlobnega toka Sonca v oddaljenosti 1,5-10"" m od Sonca.
Szémitsa ki, mekkora a fényaramsiiriiség a Naptél 1,5-10"" m tavolségban!

(2 tocki/pont)

6.6. Izracunajte energijo, ki vpade na Zemljo od Sonca v eni sekundi.

Szamitsa ki, mennyi energia jut egy masodperc alatt a Naprél a Féldre!

(2 tocki/pont)
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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6.7.

6.8.

6.9.
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V spektru svetlobe, ki prihaja s Sonca do Zemlje, so prisotne temne &rte. Kako imenujemo
tak spekter?

M1 6 1 4 1 1 1 2 M3 1

A Naprdl a Féldre juto fény szinképében sétét vonalak vannak. Hogyan nevezziik az ilyen
szinképet?

(1 tocka/pont)

Ena od temnih &rt v sonéevem spektru ima valovno dolzino 486 nm . Izracunajte energijo
fotona s to valovno dolzino. Rezultat zapisite v elektronvoltih.

A napfény szinképében levé egyik sétét vonal hullamhossza 486 nm. Szamitsa ki az ilyen
hulldamhosszu foton energiajat! Az eredményt elektronvolt egységben irja fel!

(2 tocki/pont)
Temno ¢rto pri valovni dolzini 486 nm lahko povezemo s prehodi W lev]4
med energijskimi stanji vodikovega atoma, ki so prikazani na sliki. 0 n =00
S katerim prehodom je povezan nastanek te temne &rte? Odgovor 085 ——n=4
pojasnite z ustreznim racunom. -1.51] n=3
A 486 nm hulldmhossznal talalhato sétét vonalat 6sszefliggésbe -3,40 | n=2
hozhatjuk a hidrogénatom energiaallapotai k6zétti atlépésekkel,
amelyeket az abran szemléltetiink. Melyik atlépéssel kapcsolatos
e sotét vonal keletkezése? Valaszat indokolja megfelelé
szamitasokkal!

(2 tocki/pont)
136 —— n=1
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